
Μαθηµατικά και Στοιχεία Στατιστικής

΄Ορια-συνέχεια συνάρτησης 1

Ερωτήσεις Σωστού - Λάθους:

1. Αν η γραφική παράσταση της συνάρτησης f διέρχεται από το σηµείο
A(−2,5) και είναι συνεχής στο xo = −2 τότε lim

x→−2
f (x) = −2.

2. Αν το lim
x→xo

f (x) υπάρχει, αλλά lim
x→xo

f (x) , f (xo) τότε η συνάρτηση f είναι

συνεχής στο σηµείο αυτό.

3. Για κάθε xo ∈ R ισχύει lim
x→xo

ηµx = ηµxo.

4. Αν οι συναρτήσεις f και g έχουν στο xo όρια πραγµατικούς αριθµούς,
δηλαδή αν lim

x→xo
f (x) = l1 και lim

x→xo
g(x) = l2 όπου l1 και l2 πραγµατικοί

αριθµοί, τότε :
lim
x→xo

(f v(x) + gv(x)) = (l1)v + (l2)v.

5. Αν για τις συναρτήσεις f και g ισχύουν lim
x→xo

f (x) = 0 και lim
x→xo

g(x) = 3,

τότε το lim
x→xo

f (x)
g(x)

= 3.

6. Αν οι συναρτήσεις f και g έχουν στο xo όρια πραγµατικούς αριθµούς,
δηλαδή αν lim

x→xo
f (x) = l1 και lim

x→xo
g(x) = l2 όπου l1 και l2 πραγµατικοί

αριθµοί, και l2 , 0 τότε : lim
x→xo

f (x)
g(x)

=
l1
l2
.

7. Αν lim
x→2

f (x) = −1, τότε lim
x→2

f 10(x) = +1.

8. Αν lim
x→xo

f (x) = l > 0, τότε lim
x→xo

v
√
f (x) = v

√
l

9. Μια συνάρτηση f ορίζεται στο R και lim
x→1

f (x) = 3 . Αν η f είναι συνεχής
στο x = 1, τότε f (1) = 3.

10. Αν f (x) =
4 − x2

x − 2
τότε το lim

x→2
f (x) = −2.

11. Θεωρούµε συνάρτηση f που ορίζεται και είναι συνεχής στο R. Αν για

x , 1 η f δίνεται από τον τύπο f (x) =
x3 − 1
x − 1

, τότε f (1) = 3.
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12. Στο διπλανό σχήµα ϕαίνεται η γραφική παράσταση µιας συνάρτησης f .
Τότε lim

x→4
f (x) = 6.

13. Η συνάρτηση f (x) =
1

x − 1
, x > 1 είναι συνεχής.

14. Η συνάρτηση f της οποίας η γραφική παράσταση δίνεται στο διπλανό
σχήµα, είναι συνεχής στο x = 1.

15. ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =
√
x −
√

2
x − 2

, µε x ∈ (0,2) ∪ (2,+∞). Τότε

lim
x→2

f (x) =
√

2
4

.
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Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής (Επιλογή µιας απάντησης)

1. Για τη συνάρτηση του διπλανού σχήµατος ισχύει :

(i) lim
x→4

f (x) = 0

(ii) f (1) = 1

(iii) είναι συνεχής στο x = 0.

2. Αν f (x) =
x2 − 2x
x − 2

, x , 2, τότε :

(i) lim
x→2

f (x) = 2

(ii) lim
x→2

f (x) = 1

(iii) lim
x→2

f (x) = −2

3. Για τη συνάρτηση του διπλανού σχήµατος επιλέξτε τη λάθος απάντηση:

(i) lim
x→0

f (x) = 0

(ii) lim
x→1

f (x) = 2

(iii) η f είναι συνεχής στο x = 0

(iv) f (0) = 2

4. Αν f (x) =
√
x + 1 − 2
x − 3

, x ∈ [−1,3) ∪ (3,+∞) τότε :

(i) lim
x→3

f (x) = 4

(ii) lim
x→3

f (x) =
1
4

(iii) lim
x→3

f (x) = 0

5. Αν lim
x→−1

f (x) = 2, τότε το lim
x→−1

(
x · f 2(x) −

√
x + 5 +

x + 1
f (x)

)
ισούται µε :

(i) 6

(ii) 0

(iii) −6

(iv) 4
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Ερωτήσεις Αντιστοίχισης

1. Αν για τις συναρτήσεις f, g ισχύουν lim
x→1

f (x) = 4 και lim
x→1

g(x) = 3, να
αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης Α µε το ίσο του από τη στήλη
Β.

Στήλη Α Στήλη Β

1) lim
x→1

(f (x) · g(x)) α)
3
4

2) lim
x→1

f (x)
g(x)

ϐ) 12

3) lim
x→1

√
f (x) γ)

4
3

4) lim
x→1

(4 · f (x)) δ) 7

5) lim
x→1

g2(x) ε) 16

6) lim
x→1

(f (x) + g(x)) στ) 9

Ϲ) 2

2. Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης Α µε το ίσο του από τη στήλη
Β.

Στήλη Α Στήλη Β
1) lim

x→0
ex α) 0

2) lim
x→1

lnx ϐ) −1

3) lim
x→1

ex γ) 1

4) lim
x→e

ln
1
x

δ) e

3. Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης Α µε το ίσο του από τη στήλη
Β.

Στήλη Α Στήλη Β

1) lim
x→ π

2

συνx α)
√

3
2

2) lim
x→ 3π

4

ϸφx ϐ) 0

3) lim
x→ π

3

ηµx γ) −
1
2

4) lim
x→ 2π

3

συνx δ) −1
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4. Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης Α µε το ίσο του από τη στήλη
Β.

Στήλη Α Στήλη Β

1) lim
x→1

x2 − 1
x − 1

α) 4

2) lim
x→4

x − 4
√
x − 2

ϐ) 2

3) lim
x→0

x3 + 3x
2x2 + x

γ) 3

5. Να αντιστοιχίσετε κάθε συνάρτηση της στήλης Α µε το αντίστοιχό της
από τη στήλη Β.

Στήλη Α Στήλη Β

1) f (x) =
x4 − 1
x − 1

α) είναι συνεχής στο x = 1

2) g(x) =


x − 1
√
x − 1

, x ∈ (0,1) ∪ (1,+∞)

1 , x = 1
ϐ) η τιµή της για x = 1 είναι ίση µε 1

3) h(x) = x + 1 γ) δεν ορίζεται στο x = 1

Ερωτήσεις Θεωρίας-Θέµα Α

1. Ποιες είναι οι ϐασικές ιδιότητες των ορίων ;

2. Πότε µια συνάρτηση f µε πεδίο ορισµού το A λέγεται συνεχής στο xo ∈
A;

3. Πότε µια συνάρτηση f µε πεδίο ορισµού το A λέγεται συνεχής στο A;

4. Ποιες είναι οι ϐασικές συνεχείς συναρτήσεις ;
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Ασκήσεις-Θέµα Β

1. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→−2

(x5 − x4 − 4x3 − 2x + 1)

(ii) lim
x→4

√
x2 − 5x + 6

(iii) lim
x→2

x3 + 2x + 1
x2 − 1

(iv) lim
x→ π

6

(2ηµx − συν2x + ϸϕx)

(v) lim
x→3

x2 − 4x + 3
x2 − 9

(vi) lim
x→ π

2

ηµx · συνx + 2ηµx − συνx − 2
ηµx − 1

2. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→0

(x9 − 11) · (x − 1)10

(ii) lim
x→−1

(5x8 − 6x7 + 4x3 − x + 2)

(iii) lim
x→1

√
x + 3 + 1
√
x + 1

(iv) lim
x→2

(
3√3x3 + 2x − 1 + 5x − 2

)
(v) lim

h→1

7h2 − 2h + 1
3h · (h − 1)2 + 2h

(vi) lim
x→5

x2 − 10x + 25
x3 + 7

(vii) lim
x→0

(ηµ3x − 5συν2x + 4 · ϸφx)

(viii) lim
x→ 3π

4

(2 · ηµ2x − 3συνx + ϸφx − 2σφx)

3. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
h→0

(3 + h)2 − 9
h

(ii) lim
x→2

2x3 − 5x − 6
2x − 4
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4. Από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f του διπλανού σχήµατος,
να εξετάσετε αν η f είναι συνεχής στο σηµείο x = 2.

5. Από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f του διπλανού σχήµατος,
να ϐρείτε τα διαστήµατα στα οποία η f είναι συνεχής.

6. Στο διπλανό σχήµα ϕαίνεται η γραφική παράσταση µιας συνάρτησης f .
Να ϐρείτε το διάστηµα ή την ένωση διαστηµάτων στην οποία η f είναι
συνεχής.
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7. Στο διπλανό σχήµα ϕαίνεται η γραφική παράσταση µιας συνάρτησης f .
Να ϐρείτε το διάστηµα ή την ένωση διαστηµάτων στην οποία η f είναι
συνεχής.

8. Στο διπλανό σχήµα ϕαίνεται η γραφική παράσταση µιας συνάρτησης f .
Να ϐρείτε το διάστηµα ή την ένωση διαστηµάτων στην οποία η f είναι
συνεχής.

9. Να ϐρείτε το διάστηµα ή την ένωση διαστηµάτων όπου η συνάρτηση f

µε τύπο f (x) =
{
x2 − 5x + 6 , x , 2

0 , x = 2 είναι συνεχής.

10. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f µε τύπο f (x) =


x2 − 5x + 4
x − 1

, x , 1
−3 , x = 1

είναι συνεχής στο x = 1.

11. ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =
{
x2 − 6x + 11 , x , λ

2 , x = λ
, µε λ ∈ R.

Να ϐρείτε την τιµή του λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο
x = λ.
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Ασκήσεις-Θέµα Γ

1. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→1

x − 1
√
x + 8 − 3

(ii) lim
x→2

(
x2 − 2x + 4
x − 2

−
6x + 4
x2 − 4

)
2. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R→ R µε f (x) = 3x2.Να ϐρείτε το

lim
h→0

f (x + h) − f (x)
h

.

3. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f ϕαίνεται στο διπλανό σχήµα.
Να ϐρείτε τον πραγµατικό αριθµό λ, αν ισχύει :

lim
x→2

 √2x + 5 + 1
f (x) − 1

− x2

 = λ.

4. Να εξετάσετε αν είναι συνεχής στο R η συνάρτηση f (x) =
{

2x , x , 0
0 , x = 0 .

5. Να ϐρείτε την τιµή του λ ∈ R, ώστε να είναι συνεχής στο x = 1 η

συνάρτηση f (x) =


√
x − 1

√
3x + 1 − 2

, x ∈ [0,1) ∪ (1,+∞)

λ , x = 1
.

6. Να ϐρείτε τις τιµές των α, �, ∈ R, ώστε να είναι συνεχής στο −1 η συνάρ-

τηση f (x) =


x3 + αx + 2
x + 1

, x , −1
� , x = −1

.

7. ΄Εστω µια συνάρτηση f η οποία είναι συνεχής στο x = 1 και f (1) = 2.
Να υπολογίσετε το

lim
x→1

[
(x − 2)2 · f (x) + lnx · (

√
x − 4)

]
.
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8. Αν µια συνάρτηση f είναι συνεχής στο x = 2 και το A(2,1) ανήκει στη
γραφική παράσταση της f , τότε να δείξετε ότι :

lim
x→2

x · f (x) + x2 − 2f (x) − 4
x − 2

= 5.

9. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→ π

6

4 · ηµ2x + 4 · ηµx − 3
2 · ηµx − 1

(ii) lim
x→ π

4

ηµx · ϸφx + 2 · ϸφx − ηµx − 2
1 − ϸφx

10. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→−2

2x2 + 3x − 2
√

10 + 3x + x

(ii) lim
x→2

√
2x + 5 − 3
√
x + 2 − 2

(iii) lim
x→1

x2 − 6x + 5
√
x − 1

(iv) lim
h→0

(h + 1)3 − 1
√
h2 + 2h + 4 − 2

11. Να υπολογίσετε τα όρια :

(i) lim
x→−1

(
x3 − 2x
x2 − 1

+
2x2 − 3x − 6

x2 − 1

)
(ii) lim

x→0

(
x3 + 5x2 + x − 5

x2 + x
+

5
x

)
12. (i) ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =

√
x + 1 µε x ≥ −1. Να υπολογίσετε το

παρακάτω όριο : lim
h→0

f (2 + h) − f (2)
h

.

(ii) ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) = x2 + 1. Να υπολογίσετε το παρακάτω

όριο : lim
h→0

f (1 + h) − f (1)
h

.

(iii) ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =
1
x
, µε x , 0. Να υπολογίσετε το

παρακάτω όριο : lim
h→0

f (x + h) − f (x)
h

.
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13. Στο διπλανό σχήµα δίνεται η γραφική παράσταση της συνεχούς συνάρ-
τησης f . Να ϐρεθεί η τιµή του λ ∈ R, ώστε lim

x→3
[f (x) − λx + x2] = 1

14. ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =


√

2x + 10 − 4
x − 3

, x , 3
λ , x = 3

µε λ ∈ R. Να

ϐρείτε την τιµή του λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο x = 3.

15. ∆ίνεται η συνάρτηση

f (x) =


2x3 + 3x2 − x + 2

x2 − 4
, x ∈ (−∞,−2) ∪ (−2,+2)

λ , x = −2
,µε λ ∈ R.

Να ϐρείτε την τιµή του λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο
x = −2.

16. ∆ίνεται η συνάρτηση

f (x) =


x − 2α
√
x − 1

, x ∈ [0,1) ∪ (1,+∞)

λ , x = 1
,µε α, λ ∈ R.

Να ϐρείτε τις τιµές των α και λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής
στο x = 1.

17. ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) =


x2 + α

x − λ
, x , λ

1 , x = λ
µε α, λ ∈ R. Να ϐρείτε

τις τιµές των α και λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο x = λ.

18. ∆ίνεται η συνάρτηση f : R → R, η οποία είναι συνεχής στο x = 5 και
η γραφική της παράσταση διέρχεται από το σηµείο A(5,−1). Να ϐρείτε
το όριο lim

x→5
g(x) µε g(x) = 5 · f 2(x) + 2 · f (x) + 3x − 2.

19. Αν η συνάρτηση f : R→ R είναι συνεχής στο x = 1 και

lim
x→1

x2 · f (x) − f (x) − 2x2 + 2
x3 + 2x − 3

= 2,

να δείξετε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το σηµείο
A(1,7).
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